

6月30日前,这类儿童需补种脊灰疫苗

目前我市补种疫苗数量充足

近日,国家疾病预防控制中心等6部门联合发布《关于开展有关人群第二剂次脊髓灰质炎灭活疫苗补种工作的通知》,出生日期在2016年3月1日至2019年9月30日之间,仅接种过1剂次脊灰灭活疫苗的儿童,需补种第二剂次脊灰灭活疫苗,以加强针对II型脊灰病毒的免疫保护效果。记者从无锡市疾控中心获悉,目前我市补种疫苗数量充足,有需求的家长可以带小朋友前去免费接种。

消息一出,无锡市儿童医院预防接种评估门诊最近热闹了起来。2月29日上午,记者看到,在市儿童医院预防接种评估门诊,前来咨询儿童接种疫苗的家长络绎不绝,不少家长前来咨询脊灰疫苗补种情况。“医生,我家宝宝是2019年9月30日之前出生的,因为生病错过了当时的接种时间,现在过来补种,要怎么补?”“医生,我们之前在外地老家打过一针了,现在是不是只要再补打一针就行了?”……关于“补种脊灰疫苗”话题,很多家长很迷茫,有些搞不懂IPV的意思;有的漏打疫苗,前来咨询补救措施;还有一些是外地人,当地的接种情况与无锡有些不同,前来咨询。感染性疾病科副主任医师张晓娟一直在忙着回答每位家长的咨询。

据悉,脊髓灰质炎(简称脊灰)是由脊灰病毒引起的传染病。感染者可能出现肢体麻痹,且出现麻痹的病例多数留下跛行等终生致残,因此俗称为“小儿麻痹症”。脊灰病毒有3个血清型,依

此划分为I型、II型和III型。江苏省使用过的脊灰疫苗有IPV(针剂)、bOPV(滴剂)、tOPV(糖丸)3种。(葛惠)

链接:

一.江苏省脊灰疫苗接种程序变化历程有哪些?

2016年5月1日前

4剂tOPV(2月龄、3月龄、4月龄和4周岁各接种1剂)

2016年5月1日至2019年8月31日

1剂IPV+3剂bOPV(2月龄接种1剂IPV,3月龄、4月龄、4周岁各接种1剂bOPV)

2019年9月1日至2022年12月31日

实施脊灰疫苗“2剂灭活疫苗(IPV)+2剂减毒活疫苗(bOPV)”免疫策略。

2023年1月1日至今

实施“4剂次IPV”免疫程序接种疫苗,儿童2、3、4月龄各接种1剂IPV基础免疫,18月龄接种1剂IPV加强免疫。

二.为何要补种?

有研究表明,只接种1剂次IPV,机体针对II型脊灰病毒的抗体阳转率较低。目前全球II型脊灰疫苗衍生病毒病例数有所上升和发生国家数明显增加,全球传播风险增大。因此,针对只接种过1剂次IPV的适龄儿童,增加1剂次IPV可以提高机体预防II型脊灰病毒的抗体阳转率,使得保护更加全面。

三.哪些人需要补种?

1.2016年3月1日至2019年9月30日之间出生,仅有1剂IPV疫苗(含IPV成分联合疫苗)免疫史或无IPV疫苗免疫史儿童。

2.对于本次补种人群不限于以上年龄段,2016年3月1日以前、2019年9月30日之后出生的儿童,在开展补种活动中发现未满足两剂II型脊灰成分疫苗免疫史(包括tOPV、IPV和IPV成分疫苗),也是本次的补种对象。

四.怎么种?

如果之前没有接种过脊灰灭活疫苗,本次需要补种两剂次,两剂次之间间隔应不少于28天;如果之前只接种过一剂次脊灰灭活疫苗,本次仅需补种一剂次。

五.补种安不安全?

安全。儿童一旦感染脊灰病毒,所致麻痹不可逆,会带来严重后果,影响着孩子的一生,及时补种脊灰疫苗可保护儿童不受脊灰病毒感染的威胁。补种的脊灰灭活疫苗具有良好的安全性,家长们可放心带孩子去接种。

六.补种是免费的吗?

脊灰疫苗是我国国家免疫规划中的疫苗之一,为保障公共健康,国家提供免费接种服务。按照我国的相关政策,符合接种标准的公民可以在社区卫生服务机构等定点接种单位进行免费接种。需要注意的是,脊灰疫苗接种需要按照年龄段和接种计划进行,建议咨询当地疾控部门或社区卫生服务中心相关医生。

少烟少酒 养护健康大脑

这个季节是脑血管病的高发季节,广东省中医院原副院长黄燕特别提醒,除了体质因素外,不良的生活习惯如长期吸烟、喝酒、熬夜等会增加中风等脑病发生的风险。因此,性情易性、适当运动、养成合理的作息习惯,同时还要按时体检,明确是否存在动脉硬化、糖尿病、冠心病、高脂血症、肥胖等中风的高危因素并积极治疗,能有效预防脑病的发生。

在脑病的治疗上,首先要向大家强调早期诊治的重要性,如发生中风,家人首先应在6小时之内黄金时间窗内送患者到医院抢救,在传统中医辨证的基础上,结合开展急诊溶栓、介入取栓、血管支架置入等最新技术手段,可以让患者在发病早期得到有效救治。

当身体出现异常的感觉如麻木、疼痛,手足乏力、运动不协调,或者感到言语迟钝、记忆力明显下降时,要考虑是不是我们的“司令”生病了,建议及时到脑病科看看病。例如一些老年朋友,经常感到头晕、手脚发麻、走路没劲,到骨科看病也没找到真正的病因。其实,这些症状也可能是中风的先兆,应尽快在脑病科筛查,以免耽误干预的时机。

希望2024年开始,大家都能有意识地养护一个健康的大脑。(人民日报健康客户端)

养肺最好的方法 是微笑

经历了新冠疫情,激发了人们养肺护肺的心愿。在新春之际,全国名中医、中日友好医院中医部主任、第五届国之名医·卓越建树荣誉称号获得者张洪春给大家一个运动护肺的妙招儿,那就是笑!

他说,在众多养肺方法中,“笑”可能是最“便宜”且有效的一种。尤其对呼吸系统来说,大笑能使肺扩张,人在笑时还会不自觉地进行深呼吸,清理呼吸道,使呼吸通畅,还能扩大肺活量,改善肺部功能,很值得推荐。

养肺也有个季节性,比如春季干燥,容易伤阴;酷暑伤湿,易胸闷恶心,就得用些化湿的药物;冬季寒冷,一些温补的食物,比如羊肉、百合温肺效果不错。

此外,他提醒,其实没有哪一种食物或药物是绝对管用的,以大家熟知的川贝梨为例,都说老咳嗽,那就吃点川贝梨吧,其实不一定都管用。川贝梨对于肺阴虚导致的咳嗽效果不错,症状是干咳、口干。如果有痰的话就不能用川贝梨,有痰说明是有热,要以清热为主,服急支糖浆或者鱼腥草煮水喝都可以。

(健康时报网)



2月27日,新吴区泰山路实验小学内,无锡市卫生监督所监督员通过“身高课桌椅匹配标尺”,正在为五年级学生寻找与其身高匹配的课桌椅。

“法润卫健”,这节普法课不一般!

本报讯 “今天这节课和平时不太一样,它帮助我找到了坐着更舒服的课桌椅,看黑板也更轻松。”2月27日,无锡市卫生监督所监督员们穿着蓝盾制服,带着一把“身高课桌椅匹配标尺”走进了新吴区泰山路实验小学,为身高一米六五的五年级学生小邓找到了与其身高匹配的课桌椅,同时为校医、后勤老师、班主任送上了开学护眼第一课。

当天上午,无锡市卫生健康委“法润卫健”百场宣讲活动正式启动,通过现场说法、沉浸学法、视频直法、以案释法等方式,围绕医疗服务、职业健康、公共卫生、青少年近视防控等领域,为群众带来了不一般的普法“课堂”。

“偏黄的光会让人犯困,偏蓝的光会让人过于兴奋,中性光柔和、舒适,更适合教学环境……”在五年级(2)班

的教室内,市卫生监督所学校卫生监督处副主任汤韵用通俗易懂的语言现场普及学校卫生相关法律法规及标准,围绕课桌椅高度与学生身高匹配、教室采光照明标准、学习用品近视防控卫生要求等内容,进一步指导学校科学配置并优化教学环境,不断助力学生近视防控工作。

为护佑学生眼健康,近年来无锡市卫生健康委联合无锡市教育局开展专项督查,共同推进25家儿童青少年近视精准防控研究示范点建设,建立学生视力监测动态数据库,完成学校“双随机”监督检查494家次,并持续开展近视宣讲活动,稳步推进青少年近视防控工作。

2月27日上午,市县区联动开设的四场普法宣讲在医院、酒店、企业和学校同时开讲。在无锡市人民医院交接班会期间,为麻醉科、放射科、产

科、心内科、骨科、检验科,展开针对性普法宣讲;在古运河丽芮酒店的布草间和消毒间,向从业人员进行沉浸式情景教学;在无锡村田电子有限公司“普法服务站”内,开设“点对点”、“面对面”的职业病防护现场课堂……

市卫生健康委副主任周卉介绍,通过进医院、进企业、进学校、进社区等方式,这场贯穿全年的普法宣讲活动让普法宣讲下延基层,全面擦亮“法润卫健”品牌,让法治理念深入人心,用法治力量守护健康。

接下来,市卫生健康委将依托百场宣讲活动,以多样化的形式“晨讲晚演”,不断延伸触角满足群众多样性需求,深挖卫生健康工作法治元素,持续提升法律“七进”活动实效,为深化“健康无锡”建设和全面推进中国式现代化无锡新实践作出新的更大的贡献。

(高佳美)